

SUSCRIPCIÓN. Un mes, 1'50 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Lunes 15 de Marzo de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

LA SEÑORA Doña María Antonia Fiol de Font

FALLECIÓ AYER EN SINEU A LAS 21 A LA EDAD DE 70 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo D. Juan Font, hijas, hijo político, nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes día 16 en la parroquial iglesia de Sineu.

No se invita particularmente.

De nuestro corresponsal especial

Desde Roma

La Hacienda italiana durante la guerra.

El hecho de creer en las notas financieras que nos llegan de los Estados beligerantes, a pesar de gastarse diariamente millones y millones, sin embargo el tesoro de las respectivas naciones en guerra, continúa siendo fuerte.

Alemania y Austria, derrotando Turquía que como se sabe está llena de deudas, después de 7 meses de estar en lucha, disponen todavía de más de 4 mil millones.

Inglaterra cuenta con cuatro mil y pico, Francia con más de 5 mil y Rusia poco más de tres que vienen a sumar unos 12 mil millones. De suerte que para sostener esas inmensas sumas entre el fragor de los combates sin que se agote el tesoro, continúa siendo fuerte.

Italia cuando estalló el conflicto dispuso de un fondo de reserva de 700 millones y como a pesar de haber declarado su neutralidad, que continúa manteniendo, no por eso desahució su preparación completa y mesurada por tierra y por mar, de ahí que ha tenido que emitir un empréstito de mil millones que a las pocas semanas fué cubierto enteramente. Y todo sin contar los inmensos depósitos que Italia colocó en Austria cabalmente pocos meses antes del estallido de esta guerra, lo cual ha contribuido a que el espíritu altamente patriótico de los italianos se viera privado de abrir más sus arcas para secundar los planes del Gobierno.

Con todo y con ello la Hacienda italiana mantiene firme y se notan algunas vacilaciones, estas son obra de los especuladores, quienes cerrada la bolsa se esfuerzan en proteger sus operaciones bursátiles no faltando a la liquidación de sus posiciones vendiendo a precios desahuciosos. El Gobierno ha tomado ya cartas en el asunto, impidiendo todo comercio de mercado tendencioso, y algo ha logrado; pues la esperanza rasee y los tenedores van tranquilizándose mayormente cuando los valores de Banca e Industriales, entre los que era de esperar, prometen divididos sino iguales pocos intereses en los del año anterior.—La renta del Estado fluctúa entre el 80 y 81, y más que ventas se realizan algunas compras.

La Banca de Italia, que desde el principio de la guerra vino perdiendo puntos en sus acciones, de suerte que desde 1.400 liras ha bajado a 1.215, repartirá su dividendo igual dividendo de 48 al del año precedente.

La Banca Comercial Italiana que también sufrió quebrante, con motivo del presente conflicto, pasa desde una cotización de 725 ha venido descendiendo hasta 510 también sobrepasando la crisis distribuirá 45 liras de dividendo como en el anterior ejercicio.

El Crédito Italiano que igualmente viene herido ante el gran pánico creado por la guerra, puesto que de 540 liras, vino a estar hasta 300, también repartirá la crisis prometiendo un dividendo que tal vez sea de 30 liras.

El Banco de Roma que tiene en esa capital una Sede de la mayor importancia y que cuenta en España con muchos accionistas a pesar de que mantiene con el Gobierno una lid con motivo de retrasos que esta debe pagar tras mejoras hechas en Libia antes y durante la guerra lialo-Turca, y de ver sus títulos que desde su valor nominal, 100, han bajado a la mitad, también repartirá utilidades que no se sabe aun a punto fijo el serán del 3 o 4 por ciento.

Las Industrias han sufrido tal vez menos quebrantes; pues la lambebillar que se consagra a construcción de casas y granjas agrícolas, ha visto oscilar muy pocos puntos en título y daré el interés de 15 liras cotizándose hoy privadamente la acción a 225. El Carbón que ha sido siempre el título de más especulación por ser el blanco de la mayor especulación, aun que también se resintiera de las circunstancias acaecidas, pues perdió más de 100 puntos, en embargo subió a sus tenen-

dores igual dividendo el del año anterior 30 liras.

Y así siguiendo podríamos hacer notar como las Industrias Italianas no dejando de experimentar dificultades en su desarrollo, dada la hora presente, con todo y con ello calmaran las ansias de los accionistas distribuyendo utilidades.

Y todo esto no es ficción, porque el Gobierno ha tenido buen cuidado en examinar los balances y ver si las ventas eran o no reales.

De todo esto se concluye que Italia saldrá después de la guerra, aun no entrando en ella, tal vez la más gananciosa entre las demás naciones; y si no se queda, como se da de esperar, aislada, formará una Potencia cuyo desarrollo, especialmente por mar, dará siempre mayor fomento a la Industria y al Comercio.

Valeria Teya.

Roma 5-3-915.

Deportivas

El motociclismo en Mallorca.

De cada día, gracias al fomento que a este sport vienen dando determinadas industrias, toma un gran arraigo la acción a la motocicleta, siendo en número crecido el que existe en Mallorca.

Como ya declamos en una de nuestras anteriores ediciones, los señores Darder hermanos con la intervención del conocido deportista D. Francisco Vidal tenían organizada una excursión motociclista a los hermanos lugares de «Cala Rajada». Esta se llevó a efecto en el día de ayer, asistiendo uno de nuestros redactores correspondiendo a la misma invitación de estos señores.

La hora de salida de los excursionistas, había sido señalada para las cinco de la mañana. Poco antes de diez hora llegamos al sitio de reunión, que era en los talleres de los señores Darder.

Figuraban en la excursión los siguientes señores:

D. Francisco Vidal, que galaba mucho al ser el «New Hudson». En el «saic» iba el conocido de sports de nuestro colega La Amudaina D. Jaime Ferrer y Oliver.

D. Manuel Ventosa, que montaba una «Dinkopf», D. Agustín Estrella, en una «Magnat Debon», D. J. an Aguiló en una «New Hudson», D. Tomás Ceballos en una «Magnat Debon», D. Osapar Borrás en una «New Hudson», el corredor ciclista D. Bartolomé Roig en una «F. N. D.», Juan Crespi en una «New Hudson», D. Alberto Ballo en una «Magnat Debon», y D. Pedro Juan Darder que montaba una «New Hudson» cuyo sidecar, había sido destinado al redactor que estas líneas escribe.

Después de un viaje de un día y medio por las costas, hasta que al cabo de un día y medio de horas llegamos a Manacor, cuya población sirviese como de detenernos, marchamos en dirección a Ari.

A algunos kilómetros de Ari hicimos un alto en la carretera. Allí, sacamos nuestras viandas, que como siempre, cada uno nos habíamos procurado, y después de un pequeño descanso, en el cual el señor Darder nos demostró una vez más sus habilidades en la reparación de «pannes», proseguimos la marcha hasta llegar a Capdepera.

Nuestros jóvenes motociclistas, hicieron mil habilidades, cruzándose verdaderas carreras. Así las motos embalsadas llegamos al pueblo de Capdepera.

Allí nuestra entrada fué verdaderamente triunfal. El pueblo casi en su totalidad, acudió a la plaza donde nosotros nos hallábamos, atraído por el ruido de los motores y el continuo griterío de las bocinas.

Fuimos recibidos por el entusiasta deportista, oficial de secretaría de aquel Ayuntamiento señor Masot, el que nos obsequió con licores y habanos.

Después de un pequeño descanso, salimos para «Cala Rajada» donde llegamos todos los excursionistas animados por un grandioso entusiasmo.

Seguidamente abandonamos las motos y a pie fuimos a visitar al magnífico faro de Capdepera.

Una vez allí, y gracias a la amabilidad del torero don Mateo Mells, recorrimos todos los departamentos del edificio, «viendo» la linterna donde se nos dió una detalladísima explicación del aparato, presenciando el funcionamiento del mismo.

Seguidamente, emprendimos el regreso, aprovechando varios momentos los «amateurs» señores Vidal y Estrella, para impresionar varias fotografías de los excursionistas.

A la una y media, en el comedor de la fonda conocida por «Cis Bambú» se nos leó un

vidio un exquisito menú, durante el cual reinó el más completo buen humor.

Antes de las tres de la tarde, emprendimos el regreso hacia Palma.

Durante el camino, los señores Darder y Vidal, haciendo un «tour de force» desarrollando grandes velocidades, lograron sostener una empalmeada lucha con el tren descendente de Felanitx, arrojando a este largo trecho y llegando a Palma más de tres cuartos de hora antes.

La excursión, resultó brillantísima por todos conceptos no teniendo que lamentar el más pequeño accidente desagradable, pues el «pannes» tuvimos en cosa muy natural tratándose de muchos motos y muchas kilómetros.

Antes de terminar nos complacimos en potenciar las gracias más expresivas a todos los excursionistas por las atenciones con nosotros tenidas.

Bembillo

OPOSICIONES EN BALEARES

Torno restringido
El Boletín Oficial del sábado publica la siguiente convocatoria:

De conformidad con lo dispuesto en el orden de 17 de febrero próximo pasado, en relación con las de 11 y 13 del propio mes, se anuncia para su provisión por turno restringido 15 plazas de Maestros y 15 de Maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, a las que pueden aspirar los Maestros y Maestras, respectivamente, que son título elemental, cuando menos, desempeñen en propiedad sucesivos de esta provincia de las dotadas con 625 pesetas, obtenidas por los procedimientos reglamentarios.

Las instancias deberán presentarse en este Gobierno civil dentro del plazo de treinta días contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, acompañadas de las correspondientes hojas de servicios, certificaciones y certificadas dentro del plazo de la convocatoria.

También podrán acreditar los solicitantes que han obtenido buenos resultados en la enseñanza mediante la presentación de los documentos que lo justifiquen.

Las oposiciones se verifícarán en esta capital, practicándose los ejercicios en la forma prevenida en el artículo 9.º del reglamento de 25 de agosto de 1911 complementario del 3 de junio de 1910.

Los Maestros que obtengan plaza continuarán en la que desempeñan con el nuevo sueldo obtenido.

Para juzgar estos ejercicios de oposición se han designado los Tribunales siguientes:

Tribunales para las oposiciones de Maestros

PRESIDENTE
Don Joaquín Bolla Pastor, Director de este Instituto general y técnico.

VOCALES
D. Manuel Rueda González, Inspector provincial de 1.ª Enseñanza.
D. Bartolomé Oliver Lluís.
D. Pedro J. Ordinas Ocan.
D. Pedro Ballester Tomás.

Tribunal para las oposiciones de maestras

PRESIDENTA
D.ª Mercedes Uña Pérez, Directora de esta escuela Normal de Maestras.

VOCALES
D. Manuel Rueda González, Inspector provincial de 1.ª Enseñanza.
D.ª Montserrat Juan Ballester.
D.ª Francisca Ripoll Calafat.
D.ª María de la Soledad Peñay Oliver.

El cargo de Juez es obligatorio como se determina en los párrafos 3.º y 4.º del artículo 8.º del Real decreto de 3.º de junio de 1910.

Palma 9 de marzo de 1915.—El Gobernador Presidente, Ignacio Martínez de Campos.

Como simplificación de esta clase de oposiciones, se ha firmado la Real orden que dispone:

1.º Que todos los maestros nacionales que figuran en el escalafón general del Magisterio con derecho limitado en cualquiera de las categorías, podrán concurrir a las oposiciones restringidas, al sólo efecto de tener la plenitud de sus derechos, si aprueban aquellas con número comprendido en el de plazas anunciadas.

2.º Que los tribunales de oposición juzgan los ejercicios tengan por ampliatas las plazas de la convocatoria, en número igual al de maestros presentados con objeto de obtener la plenitud de derechos en el escalafón.

El conflicto europeo

La toma de un fortín

París 11.—El ministerio de la Guerra ha facilitado una nota oficial sobre los combates de los días 23, 24 y 25 de febrero, que aseguraron a los franceses la toma del fortín de Besançon.

Un batallón de infantería colonial, después de una intensa preparación por la artillería, penetró el 23 en las primeras líneas de trincheras del fortín de Besançon.

El enemigo intentó seis contraataques, que fueron todos rechazados con serias pérdidas para los alemanes.

En un nuevo ataque, realizado a media noche, en formación densa, arrojamos rápidamente a un batallón, y en la mañana del 24 conservábamos nuestras trincheras y preparábamos la continuación de nuestros progresos, cuando los alemanes se arrojaron sobre nosotros volviendo y tirando granadas.

Los marinos aguantaron la evasión y se defendieron como héroes.

El teniente Kalmel, el subteniente Czezan, el soldado Simon, el capitán Pottier, el sargento Ceselles y el teniente Lepop hicieron proezas, que pagaron con su vida a los heridos graves. Los supervivientes retrocedieron.

Cuatro de nuestras compañías, a pesar de su cansancio extremo, habían sostenido victoriosamente contraataques durante quince horas seguidas.

El 24 dos batallones de infantería colonial reanudaron el ataque; uno tomó de un golpe una trinchera, matando a sus defensores a bayonetas, y fortificó la posición; el otro arrojó unas trincheras de primera línea, fué a instalarse en la segunda y llegó a instalarse en las trincheras de la tercera, aunque habiendo sufrido serias pérdidas.

Desde la salida de la tarde fueron rechazados cuatro contraataques, con auxilio de la artillería, quedando los bordes de las trincheras cubiertas de cadáveres enemigos.

Los nuevos asaltos dadas; se va a los sargentos y a los oficiales a comenzar a su gente con los revólveres.

Envióse una compañía para sostener el batallón empeñado en el contraataque; pero cuando nuestros marinos ven llegar a los infantes se arrojó sobre ellos sin darles tiempo de coger sus fusiles y cargas contra los alemanes, arremetiendo con picos y otras herramientas y los obligaron a retroceder.

A la mañana siguiente, un nuevo contraataque, que fué rechazado en seco. Reanudando por fin a tomar el fortín con la infantería, los alemanes arrojaron un cohete de granadas y de bombas de grueso calibre sobre nuestras trincheras, que causaron numerosas bajas.

Nuestros soldados declararon a los oficiales: «Aquí moriremos todos sin volver; pero lo que a nosotros no se atreverán a venir otra vez.»

Cuando llegó la noche, se suspendió el fuego y tropas de línea relevaron a la infantería colonial.

Resumen de las operaciones

El bombardeo de los Dardanelos comenzó el día 19 de febrero. Fué interrumpido por dos o tres días a causa del mal tiempo, reanudado el 25 de febrero, interrumpido de nuevo y vuelto a proseguir en 1.º de marzo, y tras una breve suspensión continuó desde el 3 de este mes. Van, pues, transcurridos siete días desde que empezó el ataque, el bien las jornadas en que se han efectuado operaciones no han sido hasta el presente más que diez.

El día 25 de febrero los fuertes de la entrada fueron destruidos. Al día siguiente, 26, el dragado de las minas para limpiar de éstas el estrecho se llevó a efecto hasta cuatro millas (unos siete kilómetros) a partir de la entrada, y fué atacado el fuerte Darica, situado a unas once millas dentro del estrecho, cerca de punta Kephez, que desde el acceso a la porción más angosta del estrecho.

El 1.º de marzo, los buques «Triumph», «Ocean» y «Albion» continuaron el ataque, y los dragadores de minas, protegidos por destroyers, operaron bajo el fuego de los fuertes turcos hasta media milla más allá de punta Kephez.

Al mismo tiempo cuatro acorazados franceses, al mando del contraalmirante Guépratte, se situaron en el golfo de Saros, al Noroeste de la península de Gallipoli, y bombardearon las líneas de Bulair, que es el punto por donde dicha península se une con el continente.

El día siguiente (2 de marzo), los buques «Canopus», «Swi Hurter» y «Corwallis» continuaron el ataque a los fuertes del interior del estrecho, ataque que fué protegido el día 3 por el «Albion», el «Prince George», el «Triumph» y el «Irresistible».

En los días 3 y 4 de marzo, el crucero «Dobla» destruyó una estación de observación establecida en la ciudad peninsular de Gallipoli, y un crucero de tercera clase bombardeó las baterías y tropas turcas en el golfo de Adramyde, que se halla pocas millas al Sur de la entrada de los Dardanelos. Resultó, pues, que los turcos están movilizándose fuerzas para reforzar las que guardan los fuertes que defienden el estrecho.

Al mismo tiempo que se efectuaban las operaciones que quedan reseñadas, los buques «Sapphir» y «Prince George» catenaban la costa asiática al Sur de los Dardanelos. El día 5 estos buques fueron reforzados por la escuadra inglesa de las Indias Orientales, mandada por el vicealmirante sir Richard Peirse, que ostentaba un insignia en el «Enyalas», crucero protegido.

Esta escuadra ha emprendido inmediatamente después el ataque de las fortalezas que defienden el puerto de Esmyra, y cuya destrucción es precisa para el curso de las operaciones principales en el paso de los Dardanelos, pues Esmyra es la base militar desde donde las tropas turcas de Asia Menor envían refuerzos a todo lo largo del estrecho desde la boca, en el mar Egeo, hasta el mar de Mármara. Esmyra se halla situada en un golfo bien defendido a unas 215 kilómetros al Sur de la entrada del estrecho.

Las operaciones que contra los Dardanelos hemos visto se hicieron el día 5 fueron las siguientes:

El acorazado «Queen Elisabeth», con el «Irresistible» y otro buque, situados a la parte Norte de la costa de la península de Gallipoli, bombardearon a través de la parte más estrecha de este península las fuerzas de la parte más angosta de los Dardanelos. Dentro de éstos, los buques «Irresistible», «Canopus», «Corwallis» y «Albion» bombardearon directamente los fuertes del interior, que consistieron con fuego de mortero.

El resultado de las operaciones de aquel día fué que el fuerte que disponía de más poderosas artillería fué volado y los fuertes restantes sufrieron graves averías.

La actitud de Grecia
Lo que dicen los franceses del Rey Constantino.

París 12.—El tono de la Prensa ha cambiado. Su período es el de oponer el Rey Constantino al pueblo griego.

He aquí algunos párrafos de los diarios de París:

La France de Demain:
«La dimisión del señor Venizelos sólo sorprende a medias a quienes conocen al Rey de Grecia, Constantino.»

«El estado de Guillermo II. Su casamiento con la princesa Sofía de Prusia en 1889 produjo pesosa impresión entre los amigos todos del pueblo griego.»

«Como el príncipe que debía reinar en Atenas iba a buscar mujer entre los bárbaros de la reorganización Persia del Norte?»

«Francia podrá contar con el apoyo invariable de Grecia.»

L'Humanité:
«La intervención de Grecia estaba decidida.»

«Pero en el último momento se interpuso un obstáculo, inesperado pero eficaz; la voluntad del Rey Constantino, estado de Guillermo II.»

«Es ya demasiado que la voluntad de un Rey importado de Dinamarca pueda imponer la quebra moral a toda una nación.»

«Esto nos parece un monstruo, que esperamos con confianza los acontecimientos.»

Paris-Midi:
«El acto del Rey de Grecia ha producido sorpresa en todas partes, y en Francia, Italia.»

«El figura ha escrito:
«La dimisión del señor Venizelos y el gesto del Rey Constantino no nos han causado decepción, sino tristeza. Nos da la impresión de que algo bello se ha perdido.»

«Los bárbaros han hecho a sí mismos una alianza griega. Pero no tememos por el divino helensmo.»

«El Matin, muy comedido, califica de «barrido fauno» la de Constantino de Grecia.»

«El Petit Journal, bajo la firma del ex ministro señor Picquet:
«No hay que hacerlos listones acerca de la gravedad de la crisis griega. A los intelectuales sólo les sorprende a medias. Es una política que encubre bajo las maniobras de una camarilla.»

«Involuntario, por boca del general X que la crisis provocada por el Rey no detendrá a Grecia.»

«La Gaceta Social, de Hervé, confía que se le dé nada más de una maniobra para dejar bien al Rey ante el estado del Rey de Prusia.»

«El Hombre Enmascarado, de Clemenceau, dice que el Rey Constantino representa los intereses germánicos, y el señor Venizelos los griegos.»

«Pero pronto se fijará la opinión francesa acerca de las grandes energías griegas.»

«El Gaulois acusa a la camarilla de Estambul, que rodea a todos los jefes de Estado.»

«El Journal entiende que la misión del nuevo Gobierno, que deberá explicar al pueblo el cambio de orientación y dejar bien a la Corona, es muy difícil.»

«El Petit Parisien pone al pueblo del lado del Sr. Venizelos, contra el Rey, y supone que este acontecimiento dejará detrás honda huella.»

Deudas de los grandes Estados
Como las alanzas Francia, Rusia e Inglaterra tratan ahora de llevar al mercado un común empréstito de 15 000 millones de marcos, es de interés que estadísticas oficiales publicadas por el Gobierno de los Estados Unidos sobre las deudas de todos los países del mundo. Según ella, antes de declararse la guerra tenían todas las naciones del orbe una deuda de 168 000 millones de marcos, restando una tercera parte en los tres Estados combatientes que habían ahora a la parte del mercado capitalista. A la cabeza va como deudor más grande Francia, con 25 mil 100 millones. Sigue Rusia, con 18 000, el país que Inglaterra figura con 13 900, el tercer en discordia. Italia debe 10 mil 800; siguen España, con 7 200; la India Inglesa, con 5 900, y el Japón, con 5 000. En octavo lugar viene Alemania, con 4 700. Con poca diferencia siguen los Estados Unidos, con 4 400 y Austria Hungría, con 4 200. Los diez países juntos deben 99 500 millones de marcos, esto es, más de la mitad de toda la suma levantada por las Haciendas de todo el mundo.

Es interesante que las dos alanzas centrales entrepues hayan debido tan poco al empezar la guerra. Sobre todo, que la deuda pública alemana era pequeña relativamente a su bienestar, lo prueba el primer empréstito de guerra levantado en septiembre en Alemania. La cantidad suscrita fué 4 488 millones, esto es, casi tanto como toda la suma que el Imperio necesitó los primeros cuarenta y tres años de su existencia como deuda nacional.

Es de notar, además, el aumento de las deudas públicas estos diez años. A la cabeza van Rusia y el Japón, lo cual se explica por la guerra que tuvieron. Los empréstitos rusos en el decenio desde el principio de la guerra ruso-japonesa, fueron de 4 500 millones de marcos, es decir, cerca de una cuarta parte de toda la deuda rusa. El Japón levantó también la suma enorme de 3 900 millones, quintuplicando casi la pequeña deuda anterior. Pero en esta cantidad se comprenden unos 900 millones de marcos destinados a la adquisición de ferrocarriles, resultando así, por consiguiente, un gran alivio del Estado en contra de la creciente deuda. Como producen buenos rendimientos, hay que decir que una correspondiente de la nominal por deudas al considerarse la Hacienda japonesa y su crédito. También Rusia, como es sabido, posee muchos ferrocarriles. Pero como no produjeron superávit, nada contribuyeron a aumentar el crédito ruso. Los Estados alemanes están en tal respecto bien acreditados. No sólo valen sus ferrocarriles más que lo adeudado, sino que con

los productos abundantes se puede pagar parte de los gastos del Estado, del sobrante de sus ingresos.

Si uno se pregunta cuál de los combatientes está mejor armado financieramente para resistir una guerra larga, no hay que perder de vista que Alemania y Austria empezaron la guerra con una deuda común de menos de 9 000 millones de marcos, esto es, ni la mitad de la deuda de Rusia ni tampoco las hostilidades, y con mucha menor suma de la que Italia sola debe a sus acreedores. Las tres potencias que acuden ahora al mercado capitalista; Francia, Rusia e Inglaterra, tenían al principio de la guerra una deuda de 57 mil 200 millones de marcos. Esta enorme suma, ahora que han levantado nuevos empréstitos para las necesidades de la guerra, la quieren aumentar de una vez en más de una cuarta parte de la cantidad nominal de los títulos de sus deudas a fines de la época de paz.

Los capitalistas de los países neutrales tienen que agradecer al Gobierno de Washington el haber facilitado a tiempo justamente una oferta estadística sobre la situación financiera de todos los Estados del mundo.

DE POLITICA
Sobre el próximo discurso del señor Maura

En nuestro colega La Vanguardia, de Barcelona, se inserta una impresión política en la que trata del próximo discurso que ha de pronunciar el Sr. Maura. Ha aquí como se expresa el eronista:

«Las gentes que siguen viendo la política española como fué allá, por el año de la Nanta, están un poco alarmadas ante el anuncio de que D. Antonio Maura desde el escenario del teatro Real, donde en otro tiempo se opo por vez primera ante gran masa de público, la voz de Castelar pregando las excelencias de la revolución, va a pronunciar un discurso resumen de las conferencias que han venido dándose por los más conocidos oradores del maritismo en el hotel Ritz.»

No conciben los políticos a la antigua usanza ese acto del caudillo del maritismo, tan diferente de los procedimientos que se siguen en la vida pública, y que no es pública sino de nombre, porque en esencia, en sustancia, viene toda ella a reducirse a un conglomerado de edificios, fórmulas y transacciones secretas, que el país no llegan nunca como no sea en forma de tributos, agobios o menoscabos desahuciosos.

Seguramente han de juzgar estos este acto del Sr. Maura como un gesto rebelde, ofensivo como un arranque de orgullo, y no le faltará quien vea en él un síntoma de despecho porque sigue medrando en las esferas del poder gubernamental, lo que el anatematizado sino en las personas, en los actos. Pero nosotros, hombres imparciales, atentos más que a las intenciones de la política y a las encrucijadas del salón de conferencias, a los latidos de la opinión nacional, hemos de levantar un poco la mirada y no ver en este acto del maritismo, ni en este futuro discurso del Sr. Maura, una exteriorización más de los procedimientos que han insensiblemente ido pasando de la vida pública, pues es necesario convenirse de una vez que el maritismo no representa un gremio más en el cuartelero gremial de la política, sino un algo nuevo apartado de todo lo que se conoce, y no sujeto, no adscrito exclusivamente a una determinada personalidad, sino condensado en una creación que puede considerarse de carácter general.

Los períodos tradicionales corresponden a circunstancias del momento, a una vida extraordinaria de la nación española, primero para restañar las heridas de una revolución después para consolidar un régimen al ser restaurada la dinastía borbonica, más tarde para dar color a una regeneración, y por último para que no se perdieran y se malograran los frutos de un reinado.

Pero todo esto ha sufrido transformación extraordinaria y radical, que después de la guerra europea ha de condensarse en una manifestación innegable de apartamiento de las viejas normas.

La vida nuestra mentalidad por el intelectualismo francés, el mismo tiempo que nos hacemos esclavos de él, nos sujetamos a un político, y tal vez en España no hubiera llegado a la transformación a que estamos asistiendo sino que estallara el conflicto mundial porque para cambiar de rumbo en esta vida era necesario que fallase esa influencia exterior que se ha desmoronado, lo mismo al triunfo de Alemania que al los aliados obtienen el éxito porque de todas maneras ha de venir en la república vecina una reacción que lleve las sonrisas por causas dadas a los que hasta aquí han seguido.

De manera, que lo que ahora se está operando en España es una transformación de la política de las agrupaciones de banderis, por una política social de grandes masas sociales que no tienen carácter determinado, que no tienen ambiciones personales, que actúan directamente una finalidad política, sin la cual no será posible en adelante seguir gobernando en España.

«Este es lo que quizá no haya observado el mismo maritismo, y eso es lo que en definitiva está dando a ese movimiento una importancia extraordinaria, que será mayor el día en que el Sr. Maura, recogiendo todas estas palpitaciones, venga a decir lo que en definitiva significa su actitud y su personalidad puede seguir creyendo en ningún instante que él aspira a gobernar con otros u con otras condiciones, que se le llama o se le deja de llamar por otros o por las otras convenciones, pues seguramente el Sr. Maura ha de decir, antes que en la cámara regia, en presencia del país, como asistiendo hoy la política, y antes que en las condiciones en que un gobierno de su talla puede asumir la responsabilidad del poder.»

Se ha dicho que el maritismo era una disidencia del partido muerto, pero nada más inexacto, el maritismo es una fuerza completamente distinta de todas las agrupaciones existentes, que viene a sentar una afirmación, a defenderla y a practicarla, no por llegar al poder, sino para que cuando sobrevenga la liquidación, que fatalmente ha de llegar a despecho de todo y sin que de ella sepamos la fecha fija, determinará a la enorme masa del pueblo español que no quiera morir en la guerra política, a que se balle en condiciones de salvar la existencia moral, y con la existencia moral los principios sustanciales de la nacionalidad.

«El acorazado «Queen Elisabeth», con el «Irresistible» y otro buque, situados a la parte Norte de la costa de la península de Gallipoli, bombardearon a través de la parte más estrecha de este península las fuerzas de la parte más angosta de los Dardanelos. Dentro de éstos, los buques «Irresistible», «Canopus», «Corwallis» y «Albion» bombardearon directamente los fuertes del interior, que consistieron con fuego de mortero.

El resultado de las operaciones de aquel día fué que el fuerte que disponía de más poderosas artillería fué volado y los fuertes restantes sufrieron graves averías.

La actitud de Grecia
Lo que dicen los franceses del Rey Constantino.

París 12.—El tono de la Prensa ha cambiado. Su período es el de oponer el Rey Constantino al pueblo griego.

He aquí algunos pá

INFORMACION

Sermones cuaresmales

El P. Hojeda trató en su discurso de ayer mañana de la vida mundana. Podía considerarse como continuación de sus últimos sermones.

Desarrolló ampliamente su tema poniendo en la consideración de los oyentes las diferentes clases de personas en relación con la Iglesia y el Mundo.

Se extendió en las causas que son las tentaciones que conducen a la condenación del alma.

Principalmente atacó al teatro y baile modernos. Dice que Palma sufre esta corrupción.

Es cierto que no todas las personas están corrompidas.

Aconsejó que para huir de los peligros del mundo debemos orar continuamente, escuchar la palabra divina, leer libros santos.

Los tranvías eléctricos

La Sociedad general de tranvías eléctricos Interurbanos de Palma, anuncia un concurso público para el tendido de las vías correspondientes a los ramales de Port-Pi, Hostalet y línea de circunvalación por dentro de Palma, cuya longitud es de 11.500 metros aproximadamente.

Los trabajos empezarán por la calle de la Marina y seguirán por el Borne, Rambla, calle de los Olivos, Esencech y Hostalet, recorriendo que deberá quedar terminado antes de 30 de Junio.

El resto de la línea deberá quedar terminada el 31 de agosto.

Los planos y detalles de dicho concurso estarán de manifiesto en la oficina técnica de la Sociedad, paseo de Sagrera n.º 2.

Bendición de nuevas obras

May atentamente invitados asistimos ayer a la ceremonia de la bendición de la nueva Portería y distintas obras de reforma efectuadas en la Residencia de los Reverendos padres Capuchinos.

La bendición tuvo lugar a las ocho y media de la mañana y la verificó el Vicario Capitular S. V. asistido en calidad de diácono el Reverendo don Bartolomé Cortes, de subdiácono el Reverendo padre Jerónimo de Vilarrueja y de asistente el Reverendo don Vicente Fran.

La nueva portería se ha construido en el lado izquierdo de la entrada del templo. Por medio de una escalera interior da acceso a las habitaciones de la Residencia.

Terminada la bendición se cantó un solemne Te Deum que cantó el Vicario Capitular S. V.

Asistieron los Congregados Antonianos y muy crecido número de invitados.

En pro de Mallorca

El diputado a Cortes don Jerónimo Estades ha recibido la siguiente carta: «8 marzo, 1915.

Sr. D. Jerónimo Estades. Mi querido amigo: Contestando a su carta en la que me acompaña la certificación del Ayuntamiento de Sotafy para el establecimiento del servicio telefónico, tengo el gusto de decirle que he ordenado se de a este asunto el trámite reglamentario para procurar complacerle a la mayor brevedad.

Sebe en suyo afano. q. b. s. m.—E. Ortuño»

Asuntos municipales

Para mañana está convocada la Comisión de Fomento para emitir informe sobre el proyecto de retrasar la salida de los vapores (rápidos de Barcelona).

La Comisión de Fomento para inspirarse en lo que más convenga al comercio de Palma ha resuelto convocar a la reunión de mañana a los presidentes de la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola y Unión Industrial, para que listen con su valiosa opinión la labor de la Comisión de Fomento.

Para mañana está convocada la Comisión de Obras, la cual entre otros asuntos de trámite se ocupará del proyecto de adecuación general de las calles de Palma.

La política

El Teniente de alcalde D. Gabriel Villalonga Oliver, nos ha manifestado, con referencia a supuestos compromisos políticos contraídos por el nuevo diputado por Menorca, D. Juan Simó, recogidos por la prensa de estos días; que ningún compromiso alcanza a dicho Sr. y que lo sucedido es el siguiente: D. Juan Victory escribió al Sr. Simó que ante los apremios del Gobierno Civil para esclarecer las conductas venideras de uno y otro candidato, pensaba ofrecerle votar en la constitución de la futura diputación los candidatos conservadores que propusieron y votaran los mas y que interpretaría como asentimiento a aquella determinación la falta de órdenes en contrario. Encontrábase en posesión de Simó enfermo y no pudo trasladarse a Mahón; pero contestó por escrito y de modo categórico recabando entera libertad en sus actuaciones de diputado recordando de paso sus arraigadísimas convicciones mauristas y sufriendo que el ello fuese motivo de dificultades en alguna parte reírse en seguida su nombre de la candidatura acordada. Cuando D. Juan Victory, recibió la carta de Simó, había ya transmitido al Gobernador la constitución acordada.

Esto como se ve demuestra la corrección de D. Juan Victory y que D. Juan Simó conserva absoluta libertad de acción.

Excursión ciclista

Para el próximo domingo, se está organizando una excursión ciclista a los pintorescos lugares de Miramar.

Los excursionistas, saldrán de Palma a las seis de la mañana y comenzarán en Miramar, estando de regreso al anochecer.

Anoche, eran mas de cien los ciclistas que habían prometido su asistencia a la excursión, reanando entre ellos un gran entusiasmo.

Por lo tanto no es aventurado decir que esta resultará en extremo brillante.

La Granja Agrícola

Se han vencido las últimas dificultades que se oponían al comienzo de la construcción de la Granja Agrícola y en su vista el activo Director de dicho establecimiento Ingeniero D. Adolfo Vázquez ha dado orden para que las obras de explanación comiencen en seguida.

En vista de la importancia de la obra se celebrará con solemnidad la ceremonia de la primera piedra de los edificios. Dicho acto tendrá lugar en breve.

De la Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Laja de esta ciudad incidente de pobreza deducido por don Santiago Ernesto Sebami Arrau

Los Leñados señores Sosa y Mora defenderán a las partes respectivamente.

Acto elogiado. Ayer a la salida de misa de doce de la iglesia de Santa Eulalia una señora tuvo la desgracia de caer en el mismo portal del templo sufriendo contusiones varias.

La familia O'Callaghan-Murphy llora en estos momentos tan irreparable desgracia. El entierro que tuvo lugar anoche consistió en una gran manifestación de duelo y demostró nuevamente las muchas amistades con que cuenta dicha familia.

Asistieron el ex ministro Sr. Villanueva los prohombres del partido liberal y muchas otras personas.

Recibían los padres de la difunta y su abuelo el ex-senador del Reino D. Pedro Martínez nuestro más expresivo pésame.

El sábado último pasó a mejor vida en esta capital el socio de la «Fundación Mallorquina» y muy inteligente industrial D. Ignacio Ferrer Perelló.

El finado era verdaderamente estimado por todos sus conocidos debido a las excelentes prendas personales que la adornaba.

D. E. P. El entierro que tuvo lugar ayer tarde constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos a su familia y en especial a su esposa y a su hijo nuestro sentido pésame.

En la villa de Sineu ha fallecido a edad bastante avanzada la señora doña María Antonia Prol de Font.

La finada era muy apreciada por sus excelentes prendas personales.

Su muerte habrá causado profundo pesar en cuantos tuvieron ocasión de tratar a la difunta.

Reciba toda su familia y en especial su esposo D. Juan Font nuestro más expresivo pésame.

En la villa de Sineu ha fallecido a edad bastante avanzada la señora doña María Antonia Prol de Font.

La finada era muy apreciada por sus excelentes prendas personales.

Su muerte habrá causado profundo pesar en cuantos tuvieron ocasión de tratar a la difunta.

Reciba toda su familia y en especial su esposo D. Juan Font nuestro más expresivo pésame.

En la villa de Sineu ha fallecido a edad bastante avanzada la señora doña María Antonia Prol de Font.

La finada era muy apreciada por sus excelentes prendas personales.

Su muerte habrá causado profundo pesar en cuantos tuvieron ocasión de tratar a la difunta.

Reciba toda su familia y en especial su esposo D. Juan Font nuestro más expresivo pésame.

En la villa de Sineu ha fallecido a edad bastante avanzada la señora doña María Antonia Prol de Font.

La finada era muy apreciada por sus excelentes prendas personales.

Su muerte habrá causado profundo pesar en cuantos tuvieron ocasión de tratar a la difunta.

Reciba toda su familia y en especial su esposo D. Juan Font nuestro más expresivo pésame.

En la villa de Sineu ha fallecido a edad bastante avanzada la señora doña María Antonia Prol de Font.

La finada era muy apreciada por sus excelentes prendas personales.

Su muerte habrá causado profundo pesar en cuantos tuvieron ocasión de tratar a la difunta.

Reciba toda su familia y en especial su esposo D. Juan Font nuestro más expresivo pésame.

En la villa de Sineu ha fallecido a edad bastante avanzada la señora doña María Antonia Prol de Font.

La finada era muy apreciada por sus excelentes prendas personales.

Su muerte habrá causado profundo pesar en cuantos tuvieron ocasión de tratar a la difunta.

De Teatros

Principal. Son muchos los encargos que se han hecho ya en taquilla para los dos conciertos que los días 19 y 21 de los corrientes ha de dar en esta coliseo el notable pianista señor Torraudell.

Todo hace prever que los dos días el Principal se verá muy concurrido, tributando así nuestro público el debido homenaje a un músico que triunfalmente ha recorrido los principales coliseos del extranjero.

Confirmando ya señalamos el primer concierto, el día de la festividad de San José, tendrá lugar en metáfora de moda a las siete menos cuarto de la tarde.

Lírico. Todas las sesiones celebradas ayer en este coliseo se vieron muy concurridas, siendo en extremo celebradas todas las películas, especialmente la titulada El León de San Zorzo.

Esta noche se proyecta por última vez dicha película y además se estrenará la titulada Las Campanas de Sorrento.

Mañana martes a petición de varios amigos concurrentes a este cine se proyectará la cinta de gran éxito El subterfugio interpretada por Aste Nielsen.

Para esta semana se anuncia el estreno de la sensacional película marca Scandilaviz. Los nuevos actores interesados por la bella actriz inglesa Marie Pickford.

Además esta semana se estrenará una película artística interpretada por la notable actriz Catalina Williams.

Baleár. El sábado debutó en este teatro la pareja Emilia Pícol que fue muy aplaudida teniendo que repetir varias veces.

Las sesiones celebradas ayer se vieron muy concurridas.

La Protectora. Ayer se vio muy concurrido este cine. Fue en extremo celebrado el programa de películas que se proyectó.

El Sr. Villanueva en Mallorca

En la mañana de ayer el señor Villanueva, acompañado del señor Amer, visitó la Junta de Obras del Puerto, asistiendo junto al kiosco de Miramar el Presidente señor Barceló y los señores señores Esteve, Carbonell, Castellanos, Pascual, Pontifon, J., el Comandante de Marina el Administrador de Aduanas y los señores de la «Unión» señores Estarillas y Orell.

El señor Villanueva visitó el muelle interior y el laro en donde fue obsequiado con un lunch, cruzándose la vez de afecto entre los Sres. Barceló y Villanueva.

Este pasó luego a bordo del vapor «Mallorca» que recorrió.

El Sr. Villanueva quedó complacido de las atenciones recibidas.

Mientras el Sr. Villanueva efectuó dichas visitas, los vapores surtos en el puerto estuvieron empavesados.

A las seis y media de la tarde de ayer el Sr. Villanueva, acompañado del señor Amer, visitó el Círculo Liberal, siendo allí recibido por la Junta Directiva del Círculo, el Comité y por nuevos corresponsarios.

Después de las presentaciones de fábrica el jefe de los liberales don Bernardo Amer en nombre del partido liberal saludó a don Miguel Villanueva, invitado para él catenarse frasco de clogis, y rogándole que cuando se halle en la Corte no deje en olvido esta rogativa, en la cual se guardará grado y eterno recuerdo de su visita.

El señor Villanueva agradecióle las palabras pronunciadas, diciendo que de todo corazón estimaba a todos los mallorquineses el cariñoso recibimiento y hospitalidad que se le había dispensado.

«En cuanto a Mallorca», añadió, «esta isla me ha gustado de lo que me hablan dicho hijos de ella que ha conocido tanto en América como en España.

En esta hermosa tierra he encontrado, no sólo las esplendencias de sus panoramas, sino también la bondad de carácter, la hospitalidad de sus habitantes, y esto hará que no pueda olvidar los recuerdos que me lleve.

Tengo un encargo del señor Conde de Romanones, jefe hoy, de los liberales, de que se oculte en su nombre; y así dijo también que tenía el deseo de dirigirse ese sábado personalmente, si bien no sabía cuando podría hacerlo. Los hombres políticos, aunque lo parezca, no puede disponer de sí cuando quieren, sino cuando pueden.

Tengo presente en la imaginación a don Alejandro Roselló, hijo lejano de esta tierra, liberal a pesar de los contratiempos por que ha pasado que pasó y con quien me quiero amistad. Tengo también presente al general Weyler, a quien no ha obsecuido nadie y quien ha podido llegar a ser Príncipe de la India; aprovecho la ocasión para dedicar a Weyler, que es uno de los hombres más importantes del partido liberal y que tiene merecidos toda clase de títulos, un recuerdo cariñoso.

Y contestando a otro extremo de lo dicho por el señor Amer, debo manifestar que yo no soy como las golondrinas, que pasan para ir a morir en otros países. Tened constancia, esa constancia que a tantas veces falta a los españoles y que ha motivado tal vez que no tengamos la preponderancia de otros tiempos. Conozco vuestros infortunios y vuestras amarguras; ha sufrido tanto como aquellos a quienes he visto sufrir. Y por ello os digo que tengáis confianza.

En nuestra Patria, como habéis visto, todo evoluciona. Los liberales de Baleares ocuparán su puesto, y tendrán lo que se merezcan cuando ocupemos el Poder, y no se os olvidará cuando estemos en la oposición.

Tuvo luego cariñosos elogios para la persona de D. Bernardo Amer, trabajador y trabajador infatigable, y terminó prometiendo su propio concurso y el del conde de Romanones para la construcción de todas las mejoras que soliciten y para el engrandecimiento del partido liberal.

El Sr. Villanueva fue varias veces interrumpido por los aplausos y sus últimas palabras fueron ahogadas por una estruendosa ovación.

El Sr. Amer dio vista al Rey, al conde de Romanones, al Sr. Villanueva, el general Weyler y a D. Alejandro Roselló, que fueron coreados con entusiasmo.

Por acuerdo de los presentes se dirigió el siguiente telegrama al conde de Romanones y a los Sres. Weyler y Roselló.

«Reunido Comité Liberal, motivos visita ex-presidente Congreso señor Villanueva, en que nos ha testimoniado y abrazado y dirigido saludo nombre V. E., agradecidísimos todos, reiterámosle nuestro agradecimiento y adhesión incondicional.—Amer».

A la salida del Círculo Liberal el señor Villanueva, visitó la Sociedad «La Protectora» siendo recibido por la Junta y recorriendo todas las dependencias del local. En su obsequio se proyectaron diversas películas de Mallorca.

El Sr. Villanueva quedó altamente sorprendido de la importancia de la Sociedad y de la organización de la misma y despidióse de la Junta haciendo votos para que La Protectora continúe durante muchos años en su actual estado de florecimiento.

Ayuntamiento

SESION DE HOY. A las doce y cuarto se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde D. Gabriel Carbonell, asistiendo los concejales señores Villalonga Oliver, Trián, Espases, Salom, Baster, Bibiloni, Castell, Barrera, Servera, Llin, Fons, Veleat, Obrador, Labrés, Tons, Giménez, Company, Barceló Fons, Pou (D. E.), Sosa, Font y Arbós, Planas, Brondo, Cirer, Valentí y Mir Peña.

Acta y cuentas. Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Orden del día. Queda de nuevo sobre el mesa dos oficios del Gobernador civil sobre un recurso interpuesto por D. Antonio Vieh.

Se entra el Ayuntamiento en un oficio de la Junta de Fomento y mejora de habitaciones baratas sobre reformas de la misma referente a las construidas por el Ayuntamiento para obreros.

Se reproduce el dictamen de la Comisión Especial sobre el boceto del monumento a Ramón Llull.

Queda aprobado admitiéndose el boceto y dando un voto de gracias al señor Cirer.

Se aprueban 18 dictámenes concediendo permisos para otras tantas obras a particulares.

Se aprueban las actas de recepción provisional de las obras de reparación de la acera de los Hostalet y reconstrucción de la pared del camino de la Vila.

Se aprueba el acta de la subasta para contratar las obras de construcción del pavimento del Paseo del Borne a la fuente de las Tortugas.

Se acuerda devolver la fianza al contratista del suministro de materiales.

Se acuerda la construcción del empedrado de la calle de Cerezo y se aprueban las obras de reforma de la calle de la Seo.

Petición del Sr. Trián se acuerda dar por subsasta las obras de la calle de Boistera.

Se presenta un dictamen proponiendo el empadronado de las calles de Palsio, Bolería y Victoria y su alcantarillado.

El Sr. Tons se opone a que se hagan empadronados parciales habiendo un proyecto de empadronamiento general de todas las calles. Todo esto son gastos superfluos.

El Sr. Font y Arbós dice que se trata solamente de empadronar el cruce de las calles de la Victoria y Palsio.

El Sr. Obrador pide que no se haga ninguna empadronada sino que se respete el aduquinado general propuesto por el Sr. Tons.

A propuesta del Sr. Trián se acuerda que el dictamen envíe a la Comisión de Obras para ver de llegar a un acuerdo con la proposición general del Sr. Tons.

Se aprueban provisionalmente las obras de la plaza de Cort y calle de Cerezo.

Se acuerda: las cuentas de la Cárcel del año 1914, el padrón de arbitrio sobre vinos y alcoboles y apertura de la cobranza y el alfo de salida en 31 de marzo del gremio de carnes.

Se concede un crédito para un desmonte de San Jordi, otro para la alcantarilla subvencionada con el 50 por 100 de la calle de la Fábrica y otro para la alcantarilla que atraviesa la plaza de la Navegación.

Se entra el Ayuntamiento en un oficio del señor Gobernador civil concediendo la exención de subsasta a los gastos del Laboratorio Municipal.

Se aprueba un dictamen aprobatorio de la liquidación de las obras realizadas por subsasta en el Ensanche del Cementerio católico.

Queda sobre el mesa una moción del Sr. J. J. sobre el edificio del balneario del Sijar a los Exploradores Mallorquines.

Se acuerda devolver la fianza de las obras del Mataró del Sr. Monserrat.

Se adjudica definitivamente la subasta de los carros de riego.

Se aprueba un dictamen nombrando al Sr. Martorell profesor de Gimnasia de la Escuela Graduada y otro acordando ceder una máquina de escribir para aquel centro.

Queda sobre el mesa una moción de la Junta local de la Academia sobre premios a los alumnos de la Academia de Corte y confección de prendas.

Ruegos y preguntas. El señor Fons ocupándose de un artículo publicado por LA ULTIMA HORA, sobre el acuerdo de la última Junta Municipal, niega que el Ayuntamiento tenga la manía de pleitear, pues desde el año 1895, ha llevado sólo cinco pleitos cuyos gastos ascendieron a 14.455'46 pesetas y de ellos, gran número. Por lo tanto, se ratifica en el acuerdo tomado por la Junta Municipal.

El señor Tons dice que no va a sostener un nombre de la prensa, pues ésta, sea del maliz que sea, tiene sus columnas y sus redactores para contestar en cualquier terreno.

Como concejal liberal que votó en contra del pleito, dice que siempre votará en contra de todo pleito que intente llevar al Ayuntamiento. Se extraña de que al señor Fons se le haya olvidado el pleito de las aguas que costó más de 80.000 pesetas, y al propio tiempo lamenta que no haya sido dicho señor los beneficiados que estos pleitos han dado al Ayuntamiento y a la ciudad de Palma. El pueblo hubiera agradecido más que aquel dinero hubiera estado en limpiar y arreglar las calles, que buena falta hace.

El señor Fons dice que el pleito de las aguas fué interpuesto contra el Ayuntamiento.

El señor Tons vuelve a quejarse de la forma en que se celebra la feria de Ramos. Dice que aquello es un concurso de andrajos y pide que se le ponga remedio. Esto mismo lo pedí hace un año y veo que todavía no se ha hecho nada. Se acordó que la Comisión de Gobierno y Policía formulara un proyecto de Real de Feria y modelo de actas, y el proyecto no ha venido a pasar de haber trascurrido un año. Ahora lo vuelvo a pedir para el año próximo. Insisto en que las actas no se esloguen sobre los bancos y que aquellas se continúen por la vía nueva del Instituto y que todos los bancos se dejen libres para que pueda descansar el transeúnte.

Así se acuerda.

El señor Giménez dice que como el tranvía eléctrico ha de pasar por la actual parada de la calle de Marina pide que se estudie el cambio de dicha parada.

El señor Barceló denuncia nuevamente el abuso de que los arquitectos municipales dirijan obras no solicitadas y al propio tiempo dan dictamen sobre ellas.

Protesta de tal abuso los señores Trián, Obrador y Villalonga.

El señor Labrés se extraña de que no se haya dado cuenta al Ayuntamiento de la cesión de terrenos hecha por don Victorino Roselló.

El señor Font y Arbós dice que se espera el dictamen técnico.

El señor Obrador se interesa para que el Ayuntamiento pida que no se modifique el itinerario de los vapores rápidos.

El señor Tons pide que antes la Comisión de Fomento estudie si ello es o no beneficioso para el Comercio.

El señor Cirer y el señor Tons se manifiestan conformes con el señor Tons.

Se acuerda que la Comisión de Fomento se reúna mañana para dar informe y que la sesión que celebra hoy el Ayuntamiento se prorrogue hasta el jueves para resolver.

Contestando al señor Brondo, dice el señor Oliver que se ha pensado obsequiar al señor Villanueva con una excursión en tren a Sóller el próximo sábado.

El señor Cirer se interesa nuevamente para la apertura de la calle de San Buenaventura.

El señor Trián denuncia que están muy decadidos los caminos vecinales. Censura la inactividad de la Comisión encargada del ramo de caminos camineros.

El señor Bibiloni da varias explicaciones.

El señor Fons denuncia el mal estado de la Escuela de niños de la calle de Gatac.

El señor Obrador se interesa por la construcción de algunas Escuelas ya que el Estado abona el 50 por 100 del coste.

A las 1'45 se suspende la sesión hasta el jueves a las 12'15.

El Sr. Villanueva quedó altamente sorprendido de la importancia de la Sociedad y de la organización de la misma y despidióse de la Junta haciendo votos para que La Protectora continúe durante muchos años en su actual estado de florecimiento.

El señor Font y Arbós dice que se espera el dictamen técnico.

El señor Obrador se interesa para que el Ayuntamiento pida que no se modifique el itinerario de los vapores rápidos.

El señor Tons pide que antes la Comisión de Fomento estudie si ello es o no beneficioso para el Comercio.

El señor Cirer y el señor Tons se manifiestan conformes con el señor Tons.

Se acuerda que la Comisión de Fomento se reúna mañana para dar informe y que la sesión que celebra hoy el Ayuntamiento se prorrogue hasta el jueves para resolver.

Contestando al señor Brondo, dice el señor Oliver que se ha pensado obsequiar al señor Villanueva con una excursión en tren a Sóller el próximo sábado.

El señor Cirer se interesa nuevamente para la apertura de la calle de San Buenaventura.

El señor Trián denuncia que están muy decadidos los caminos vecinales. Censura la inactividad de la Comisión encargada del ramo de caminos camineros.

El señor Bibiloni da varias explicaciones.

El señor Fons denuncia el mal estado de la Escuela de niños de la calle de Gatac.

El señor Obrador se interesa por la construcción de algunas Escuelas ya que el Estado abona el 50 por 100 del coste.

A las 1'45 se suspende la sesión hasta el jueves a las 12'15.

GACETILLAS

Véase el suplemento de esta mañana.

Función benéfica.—Esta noche en el teatro Victoria se celebrará la función organizada por los operarios de los talleres de los señores Perras Cabrer y C.ª a beneficio de la familia de su infortunado compañero José Palmer, fallecido repentinamente el día primero del corriente mes.

Para asistir al acto hemos sido atentamente invitados por la comisión organizadora.

Junta Directiva.—Ayer se reunió en Junta general la Sociedad de zapateros y calzadores del Patronato Obrero eligiendo la siguiente Directiva:

Presidente, don Matías Vidal Salom. Vice presidentes, don Andrés Adrover, Tesorero, don Bartolomé Cirerol. Secretario, don Bartolomé Capó. Vice secretario, don Bartolomé Font. Vocales, don Ramón Valls y don Pedro Valls.

Hallazgos.—Anoche fué encontrado en el patio de butacas del Teatro Lírico un imperdible de oro y pedrería para señora.

En esta Redacción se dará razón de la persona que lo tiene en su poder.

En la calle de San Miguel fué encontrado una llave que será entregada, en esta Redacción, a quien acredite ser su dueño.

Ganado.—En el vapor correo de esta tarde han sido embarcados para Barcelona unas 60 cabezas de ganado mular.

Urge el remedio.—La Plaza de Coll, una de las más céntricas de Palma, está hace ya meses en lamentable abandono.

Fué constituida en depósito de adoquines. Quitados éstos en su mayor parte, quedaron todavía varias carreteras de los mismos adoquines por casi toda dicha vía.

Los basureros han dejado amontonar los escombros en dicho lugar y especialmente en los alrededores de la Fuente pública.

Urge poner remedio a tan lamentable abandono en beneficio de la policía urbana.

Infraacciones.—Por la guardia civil de Alcudia ha sido multado un sujeto por infracción del Reglamento de carreteras.

Por la de Samsales lo ha sido un sujeto por pastoreo abusivo.

Citaciones.—Por el Juzgado del cobro de «Tamarit» se llama a Francisco Frau Llinás.

Por el de la Comand

Centro Anuncios de M. SERRA BENNASAR

Plaza santa Eulalia 10, Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc., en los periódicos

La Ultima Hora Correo de Mallorca El Diario de Palma y Revista

de la Cámara Agrícola Balear

FIJACION DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS

Cerevisina

CARBÓNICA-ARTIGUES

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminencias médicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artritis, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, fiebres gástricas y purpúricas, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, hémbras de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas en todas las boticas de España.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de marzo el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.— e suplica a los señores cargadores avisar con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
BALIADAS DE BARCELONA

17 DE MARZO

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Para más detalles dirigirse a los señores Planas, Piz y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Valece de Génova

Grades y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Lloyd Italiano PRINCESSA MAFALDA, 14 Marzo.
Navigazione Generale Italiana. REGINA ELENA, 25 id.
Lloyd Italiano CORDOVA, 27 id.
Id. Id. INDIANA, 27 id.
Navigazione Generale Italiana. PRINCFE UMBERTO, 8 id.
Id. Id. RE VITTORIO, 22 id.

Cocina á la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 21 Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espaciosos de primera clase. Tres puentes de paseo.—Jardín de Invernadero.—Telegrafía Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

Depositos higiénicos lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

Y el día 21 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, Damián Benassar, calle del Mar, número 49.—1.ª

Servicios de la Compañía Transatlántica

Linea al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día 4 de abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor LEON XIII, saldrá el 16 de marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Linea a Antillas, Méjico, New York y Costafirme
El vapor MANUEL CALVO, saldrá el día 23 de febrero de Barcelona, el 25 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R. M. CRISTINA saldrá el 13 de marzo de Bilbao, el 16 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES, saldrá el día 10 marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Guayana, Guayana, Trinidad y Puerto del Pacifico.

Linea de Filipinas
El vapor G. LOPEZ LOPEZ saldrá el 3 de marzo de Barcelona para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, dividiéndose por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Formosa y Pao
El vapor O. DE CADIZ, saldrá el día 2 de marzo de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Masaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como la acreditada en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Informaran en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

La Vidriera 'La Balear,

INSTALADA EN SON ESPAÑOLET, BARRERA 13—Palma
Fabricación de toda clase de objetos de Vidrio, medio cristal y Gafarronería de todas clases y medidas. Esta casa esta montada con todos los adelantos modernos que le permiten ofrecer a sus clientes los diferentes objetos propios para Farmacia y Laboratorio.
Ha abierto un depósito calle Herreria n.º 18 Palma, donde se encontrará toda clase de objetos concernientes al ramo; también se admitirán en el citado depósito encargos para la citada Fabricación
Gran prontitud y esmero en la elaboración
Precios económicos

Liga de propietarios de fincas urbanas

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y 1.º	1.º	Brossa—19	También se vende Copac. 8 dor. agua grifo capacidad 4 dor. orilla mar, 40 d. anu. Almacén
Caro	1.º	2.º	Cuesta Tostac	
Corp Mari	118	2.º	Olimos, 168, principal.	
General Barceló	60	1.º	General Barceló—18.	
Calle S. Francisco	19	1.º	P. S. Franc. x Balneario	mucha cap. y comodidades
Call	17	coch.	Call 17—principal	cuadra, agua abundante
Alfarería	42	1.º de	Alfarería—42	mucha cap. 6 dorms. agua
Alfadero	26 y 28	1.º de	Cofradía 4—1.º	tienda, almacén o café
Sorra	8	coch.	Portella—3	cochera o almacén
Yeseros	22	entr.	Olimos 168—principal.	Local propio para despacho
Serrià	7	3.º	Unión 43—principal	mucha capacidad agua grifo

Plá de na Tessa 134 modern cases y 129 antiguo. Tierra Guarterón alameda al lado de Ca Madó Catalina vendora. Informes, Arambol 1—2.ª derecha.
Parcelas á 5 pías. mensuales los 100 m.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 169
Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha.

Ferretería LA CATALANA

Miguel Casellas Sucesor de Castellet
Fabricación de Cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

PEDID EN TODAS PARTES
Palo Resolis
y
Anis Virgen
FABRICADOS POR
ANTONIO PUIG
SANSELLAS, Antonio Maura 19

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba meliorquina. Cab altre sea trobi mes segur per matá es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n' els infants malaltsos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixre es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel es TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable s' alé y evitan al fumadós los molestias dels mala tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedau ses senyoretas que se rontan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA dea SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa, número 9

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas que use el élixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANTONIO PUIG
Su uso ensablanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando los caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 10 duros, dientes desde 2 pesetas. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30 -1.

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS

convulsiones, vértigos, tumbos, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma o congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan usando el acreditado **ELIXIR BESTAR**.
Venta: Farmacia Brotrón, Plaza Jauguera, 2, Barcelona, En Palma Centro Farmacéutico.

Ventas a plazos sin fianza ni garantía

de la gran obra «Historia Universal» por César Cantú.
La mejor enciclopedia para estudios y consulta.
Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etc., desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.
Obra indispensable en todas las bibliotecas.
Edición económica, formada por 43 tomos encuadrados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.
Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas y plazos de 5 pesetas mensuales.
Edición de gran lujo formada por 43 tomos artísticamente encuadrados con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, conteniendo más de 400 grabados en colores (trío color).
Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 145 pesetas y plazos de 10 pesetas mensuales.
Recortese y llénese el siguiente cupón mandándole a las casas que abajo se mencionan y se le entregarán la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2
Sirvase remitirme la HISTORIA UNIVERSAL por César Cantú edición..... valer..... pías. que abonaré a plazos de pts..... mensuales.
Firma,

Dirección:
Nombre _____
Calle _____ Núm. _____
Ciudad _____ Provincia _____
Grassó Hermanas, Santa Teresa 4 y 6 Barcelona.
Venta y suscripciones Librería de J. Tous, plaza de Cort 14 y 16

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESRMBOLSAO
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
50 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Ariza.—Plaza de la Constitución 44—2.ª

Venta

Se desean vender varios tornos y herramientas de latonería.
Informes, OLMOS 138.

Aviso importante

En el Taller de niklar calle de la Lonja número 28, Palma, se afilan y niklan tondosas de todas clases (vigo máquinas de cortar pelo) a precios reducidos, garantido su buena funcionamiento.
Los encargos del interior de la Isla se devuelven a las 24 horas de recibidos.

Vino de mesa clarete superior

marca OLIVER
De venta en los acreditados colmados NUEVO, LLOFUI, RUBIO y COTRE.

PARA ALQUILAR

Un almacen de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d' es VI) número 60. Informarán en el número 18 de la misma calle.

Casa particular

Se admitirían dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Se alquila

Un primer piso grande, con seis cuartos dormitorios, precio cómodo calle Alf. ref. número 42. En la misma entrada informarán.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a todos los puntos de España. Diríjase Olmos 135—Carpintería.

Colocación

La desca persona de responsabilidad, auterado en Contabilidad, para escribiente apoderado, representante o administrador.
Pocas pretensiones en el sueldo, informes inmejorables, Centro de Anuncios, informarán.

Edmond Rostand

Cyano de Bergerac 4 pts.
Chanteclair, 4 id.
L' Aiglon, 4 id.
De venta en la Librería Tous, Plaza Cort

Academia de Corte Parisier

SISTEMA MARTI
Acaba de establecerse en la ciudad de Lucea, calle Mayor, 18—1.ª a cargo de la profesora BRITA. TERESA FLORES. Como también taller de Corte y confección de toda clase de prendas de vestir para señoras y niños. Con especialidad en corsés a medida.

Precios económicos

FUERA CANAS

Desaparecen como por encanto con uso del
Agua VIRGINAL Progresiva
No macha al cutis ni la ropa. Efecto en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia acida. Precio de cada frasco, 3/50 pesetas.
De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3.

Sellos de goma y de metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos; propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebanistas, Ma molineros, Veterinarios, Asociaciones, etc. como también
Rótulos de empuña, Imprentillas, Sellos para ambulajes, Etiquetas de relieve, Plancha de metal Medallas-Distintivos Cajas rotuladoras, Papel con membrones en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
Plaza Santa Eulalia—10

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.
PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCASION
Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Catalina.